

金润农业公司遵循价值引领,融入区域经济

深耕细作,向经营土地要效益



“融入区域经济借势借力,聚焦价值创造转型发展”,曾经以管护土地为主的胜利油田金润农业公司,如今靠深耕细作将现有土地资源经营成效益增长点。争取政府支持种植经济苗木、临海农用土地发展生态养殖、盐化工产业拓展高附加值产品、闲置房屋资产盘活再利用……一系列措施使金润农业由“管理土地”向“经营土地”转变,确保了国有土地的保值增值和经济效益的持续稳定增长。数据显示,近三年该公司经营收入和净利润均呈直线上升态势,其中2017年实现收入5745万元,净利润1017万元。



专家给新入职员工传授农业生产技术。

本报记者 邵芳
通讯员 何国生 张正伟

价值引领 用活土地资源

作为油田最大的农业企业,金润公司拥有13.5万亩农业土地,主要分布在东营区、河口区和垦利区。长期以来,由于历史原因导致土地处于低效开发中,形成“看摊守业”保有土地的主导意识,土地利用率、产出率和承载力较低,没有形成规模效益和特色优势。

“面对困难和挑战,绝不能有‘鸵鸟思维’,而要勇于破除思想坚冰,坚定不移地遵循价值引领理念,融入区域经济发展,千方百计为油田多创效。”金润农业公司经理刘占国说。

如何把土地这一具有战略性的宝贵资源管好、用好,是他们一直以来探索的课题。近年来,在价值引领理念指导下,该公司本着宜农则农、宜林则林、宜水则水的原则,牢固树立“所有资源都能创造价值”的理念,坚持以市场为导向,融入区域经济发展,加快优化调整种植结构,不断提高土地收益。

河口分公司管辖着3.8万亩的土地,自2016年以来改变传统单一租赁模式,积极融入区域经济发展,利用东营市“三年增绿”造林政策,以技术和管理优势承揽河口城东防护林项目。近日,记者来到河口城区东郊外,在大片宽广的土地上,成片已种植好的苗木亭亭玉立,还有几十名工人正忙碌着种植

新的树苗。

金润农业河口分公司经理肖军利说,河口分公司管辖的这片土地,过去都是租赁给当地农户收取租金,更有一段时期,他们自己扑下身子,探索试种玉米等作物,但屡试不佳。怎样把土地资源管好、用好,成为他们多年以来探索的课题。

河口分公司如愿承揽了东营市河口区城东防护林建设项目,项目从2016年正式启动,共调整3600亩轻盐碱地种植苗木,已通过地方政府验收。今年2600亩种植计划将在四月中旬全部完成。项目的建设,不仅得到了政府大额的资金扶持,而且为河口分公司转型发展打开了“突破口”。

项目一期、二期共调整3600亩轻盐碱地种植苗木26万株,同时试种油菜3800亩,发展城郊休闲观光农业,实现了经济效益、生态效益、社会效益的共赢。由于规模效应和示范效应,河口城东防护林项目去年被列为东营市春季绿化样板工程。

在刘占国看来,该项目的实施不仅得到政府大额资金的扶持,更为公司未来经济转型发展打开了突破口,趟出了新路子。

做强林木 拓展盐业市场

在孤东油区,油田有2万余亩的滩涂地等待开发,而且无法进行农业种植。2008年,金润农业盐化公司成立,综合开发盐碱荒滩,这片滩涂地从此焕发生机与活力。

金润农业盐化公司经理

张来义介绍,公司成立的前几年,主要以海水为主要原料,进行提溴和生产工业盐业务,由于海水含溴量比较低,设计产能始终没有达成。2012年金润农业盐化公司勘探发现了地下高浓度卤水,卤水层位于地下120到200米之间,于是他们就开发利用地下卤水资源,经过几年的运作,到了2017年,达到年产700吨溴、6万吨工业盐的规模。

盐化公司充分利用溴素市场看好的有利时机,综合开发1300多亩盐田,深化精细管理,强化在溴素提取率、能源消耗等方面与同行业先进企业对标,查摆差距,促进整体效益的提升。特别是2016年以来,盐化公司针对工业盐价格走低趋势,调整销售策略,储存九万吨工业盐,待市场行情复苏后及时销售。仅此一项增效500万元。

“同样是晒盐,金润就要发挥自身优势,晒出效益。”盐化公司经理张来义说,“争取扩大溴素和工业盐产量规模,由目前500型机组升级改造成750型机组,同时扩大工业盐结晶区产能,可形成年产溴素1700吨、工业盐10万吨的规模,预计年销售收入可增加3000万元左右。”

此外,盐化公司不忘初心使命,担当作为,主动为油田盘活人力资源,挖掘资源效益做贡献,及时清退外雇用工,腾出空间安置了孤东采油厂12名主业职工。2018年随着两个项目的扩产,公司表示将会接纳更多油气主业的富余职工。



员工记录农作物生长数据。

综合施策 发展高效农业

和张来义一样,金润公司干部员工都在积极向价值创造聚焦。四分场分公司发挥自身优势,协调指导农户种植销售甜玉米530亩;孤东分公司探索将部分土地承包给高效农业企业,深入推进多元化农业经济发展,进一步提升土地价值收益。据统计,金润农业公司2017年实现收入5745万元,净利润1017万元,上缴各类税款817万元。

此外,该公司还充分利用国家政策积极推进土地复垦工作,计划将原农业点废弃、闲置的晒场和院落复垦为耕地,不仅从根本上解决了闲置设施出租、土地使用税远大于租金的矛盾,而且可为管理局有限公司增加土地指标收益。

未来,金润公司将以发展高效农业为目标,打破传统低效的农业经济发展模式,探索推进一二三产业融合发展。

培育农业新业态,积极融入区域发展规划,积极借势借力,在发展循环生态农业、特色精品农业、休闲观光农业、品牌农业等方面做文章,通过延长产业链、提升价值链、强固增收链,推进油田农业走高质高效发展之路。同时,不断加大科技和资金投入力度,通过与专业化公司和科研院所深化合作,探索“科技+品牌+园区”模式,加快发展现代农业经济;通过合作共赢吸纳社会资本、借助国家惠农政策等途径保持稳定投入,不断夯实农业旱涝保收、稳产高产的基础。

刘占国表示,金润农业公司将充分以丰富土地资源为优势,实现农业综合开发利用,以科技创新为引领,实现高效农业转型发展,以价值效益为引领,实现土地经营价值的大幅提升,为油田农业高效可持续发展、打造油田农业提质增效升级版做出应有的贡献。